
ΣΑΒΒΑΤΟ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2022

Ε ίχα την ευκαιρία στο χθεσινό κείμενο
μου να θυμίσω την ξεδιάντροπη (περί
αυτής πρόκειται) απόφασης της βουλής

της Κύπρου, να ταχθεί υπέρ της εισβολής της
Ρωσίας στην Κριμαία και την προσάρτησή της,
τον Μάρτιο του 2014. Μια χώρα που πάσχει
από στρατιωτική εισβολή και κατοχή, το ολι-
γότερο που έπρεπε να κάνει ήταν να βγει τους
δρόμους και να διαδηλώσει εναντίον του ει-
σβολέα και υπέρ του κατεκτημένου Η κυπριακή
βουλή είχε πάρει εκείνη την παντελώς πολιτικά

ανήθικη από-
φαση με τη
σ υ ν τ ρ ι π τ ι κ ή
στήριξη των
κομμάτων. Όλα
τα κόμματα

υποστήριξαν το σχετικό ψήφισμα, πλην του
ΔΗΣΥ, ο πρόεδρος του οποίου, σημείωσε το
αυτονόητο. Η Κύπρος, είπε ο κ. Αβέρωφ Νεο-
φύτου, «ως θύμα παραβίασης του διεθνούς δι-
καίου, βιώνει την κατοχή και την παραβίαση
της εδαφικής της ακεραιότητας». Είπε ότι η
βουλή «θα έπρεπε να καυτηριάσει την παρα-
βίαση του διεθνούς δικαίου καθώς η επίκληση
των αρχών του διεθνούς δικαίου αποτελεί το
λάβαρο του αγώνα μας».
Ο κ. Νεοφύτου, τόνισε ότι «αναγνωρίζουμε την
οικονομική και την πολιτική(;) στήριξη που πα-
ρέχει η Ρωσική Ομοσπονδία», αλλά εξήγησε
«συμπαρατασσόμενοι με τη διεθνή κοινότητα
και υπεραμυνόμενοι του διεθνούς δικαίου θα
στείλουμε ισχυρό μήνυμα και για το σεβασμό
του διεθνούς δικαίου στην Κύπρο». 
Το ερώτημα είναι: Πώς μπορεί Κύπριοι να απο-
δέχονται την εισβολή σε μια χώρα, όταν αυτό
έκανε η Τουρκία στην Κύπρο και μάλιστα με το
ίδιο επιχείρημα; Ο ένας για να «απελευθερώσει»
τους ρωσόφωνους, ο άλλος για να «διασώσει»
τους Τουρκοκύπριους. «Πώς είναι δυνατόν να
εμφανίζονται ως πατριώτες που κλαίνε για την
κατεχόμενη γη της Μεγαλονήσου, αλλά θεω-
ρούν ‘κατανοητή’ την κατοχή στην Ουκρανία;»,
αναρωτιέται γνωστόν Αθηναίος αρθρογράφος.
«Η αλήθεια -γράφει- είναι πως οι στρατοί κα-
τοχής δεν κατακτούν ποτέ τις ελεύθερες ψυχές,
όμως σκοτώνουν ανθρώπους, αρπάζουν σπίτια
και περιουσίες και ξεριζώνουν τον κόσμο από
τη γη που γεννήθηκε». 
Αυτό έγινε στον τόπο μας. Και αν κάποιοι χρη-
σιμοποιούν το επιχείρημα «αφού δεν μας βοή-
θησαν στην Κύπρο, γιατί να βοηθήσουμε στην
Ουκρανία»,  πέφτουν σε μεγαλύτερο ολίσθη-
μα. «Ζούμε με την ανοικτή πληγή της Κύπρου
και καλούμαστε να απαντάμε σε προκλήσεις
για νησιά του Αιγαίου»,  είπε από το βήμα της
Βουλής ο Έλληνας πρωθυπουργός. «Ένα λάθος
δεν διορθώνεται με ένα άλλο λάθος. Διορθώ-
νεται μόνο με την επιλογή της σωστής πλευράς
της Ιστορία».
Η ορθή πλευρά της Ιστορίας μία είναι. Δεν είναι
άλλη κάθε φορά, αναλόγως των περιστάσεων.

ΓΛΩΣΣΙΚΑ  ΠΑΡΕΡΓΑ

Οι ξένες εφημερίδες, αλλά και μερικές δικές μας, χρησιμο-
ποίησαν τη λέξη statesman για να χαρακτηρίσουν τον εκλι-
πόντα Κύπριο πολιτικό Γλαύκο Κληρίδη. Η λέξη statesman
δύσκολα αποδίδεται στην ελληνική γλώσσα μονολεκτικός,
γι’ αυτό και ο Χρήστος Μιχαηλίδης στον «Φιλελεύθερο»
χρησιμοποιεί τρεις λέξεις, «ικανός πολιτικός άνδρας» για
να την μεταφράσει, σημειώνοντας «με έμφαση και στις
τρεις λέξεις». Σύμφωνα με το Λεξικό της Οξφόρδης statesman
είναι «πρόσωπο με επιδεξιότητες στις υποθέσεις του κράτους,

ιδιαίτερα αυτός που παίρνει ενεργό μέρος στα πολιτικά
δρώμενα» (a person skilled in affairs of state, esp. one
taking an active part in politics. «Ένας διακεκριμένος και
ικανός πολιτικός» (distinguished and capable politician). Το
τελευταίο είναι και η πιο σωστή απόδοση του statesman:
ένας διακεκριμένος και ικανός πολιτικός. Στη γαλλική homme
d’ état, άνθρωπος του κράτους, όπως ακριβώς και το states-
man, state’s man. 

(20/11/2013)

Του ΑΛΕκΟΥ κΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Statesman: διακεκριμένος και ικανός πολιτικός 

Η στήριξη στον αγροτικό κόσμο απο-
τελεί προτεραιότητα για την Κυβέρ-
νηση. Ο Πρόεδρος Νίκος Αναστασιά-

δης αφουγκράζεται τα προβλήματα του αγρο-
τικού κόσμου και πολλές φορές απέδειξε
ότι είναι δίπλα στους ανθρώπους του πρω-
τογενούς τομέα της οικονομίας. Μέσω των
διάφορων σχεδίων που «έτρεξαν» τους τε-
λευταίους 27 μήνες η κυβέρνηση έχει διο-
χετεύσει στην αγροτική οικονομία περίπου
55 εκ. ευρώ περίπου. Τα 25 εκ. ευρώ αφορούν
μέτρα για αντιμετώπιση των συνεπειών της
πανδημίας και τα υπόλοιπα 30 εκ. ευρώ δό-
θηκαν για αποζημιώσεις. Η κυβέρνηση δείχνει
γρήγορα αντανακλαστικά και διαχειρίζεται
τις συνέπειες του κορωνοϊού αλλά και τις
προεκτάσεις που έφερε η ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία. Βασικότερη επίπτωση για
τους αγρότες από τα όσα συμβαίνουν στην
Ουκρανία είναι οι αυξήσεις στις τιμές των
πρώτων υλών, κυρίως των σιτηρών. Στο
υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης
και Περιβάλλοντος βρίσκονται σε εγρήγορση
και διεκδικούν με αποφασιστικότητα οικο-
νομική βοήθεια μέσω ευρωπαϊκών προγραμ-
μάτων με στόχο να στηριχθούν όλοι οι κλάδοι
των αγροτών. Τα αποτελέσματα αυτής της
προσπάθειας είναι πολύ ενθαρρυντικά. Η
Κυπριακή Δημοκρατία με πειστικά επιχειρή-
ματα καταφέρνει και εξασφαλίζει στήριξη η
οποία ασφαλώς καταλήγει στον Κύπριο αγρό-
τη, διοχετεύεται στην αγροτική οικονομία.
Αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι για το 2022,
μόνο για τους τρεις πρώτους μήνες του έτους,
η κρατική ενίσχυση με σκοπό να στηριχθεί η
οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας
έξαρσης της νόσου COVID – 19 προς τους
χοιροτρόφους, πτηνοτρόφους, αγελαδοτρό-
φους και κονικλοτρόφους ήταν πέραν των
5,5 εκ. ευρώ.             Άλλα 2,5 εκ. ευρώ κατα-
βλήθηκαν για ζημιές που προκλήθηκαν σε

σιτηρά, ελιές, μπανάνες και λαχανικά. Επι-
πλέον το 2021 μεταξύ άλλων μέτρων στήριξης
της αγροτικής οικονομίας ήταν η ενίσχυση
στην αιγοπροβατοτροφία ύψους 3 εκ. ευρώ
ενώ τα 2 εκ. ευρώ ξεπέρασε η καταβολή
ενισχύσεων για ζημιές σε φυλλοβόλα. Άλλα
2 και πλέον εκ. ευρώ καταβλήθηκαν για
ζημιές που προκλήθηκαν σε πατάτες, μέσπιλα
και εσπεριδοειδή. 2 εκ. ευρώ παραχωρήθηκαν
για στήριξη των αμπελουργών. Σχεδόν στα
2 εκ. ευρώ έφθασε και η βοήθεια στους πα-
τατοκαλλιεργητές.                      Σημαντική ήταν
η οικονομική βοήθεια που παραχωρήθηκε
στους διάφορους κλάδους της αγροτικής οι-
κονομίας και το 2020. Για ζημιές που προ-
κλήθηκαν σε καλλιέργειες πατατών, σιτηρών,
λαχανικών καταβλήθηκαν σχεδόν 3,5 εκ.
ευρώ. Πέραν των 2,5 εκ. ευρώ ήταν οι απο-
ζημιώσεις για ζημιές που προκλήθηκαν σε
σιτηρά από δυσμενείς καιρικές συνθήκες
ενώ τα 2 εκ. ευρώ ξεπέρασαν οι αποζημιώσεις
για ζημιές που προκλήθηκαν σε φυλλοβόλα
λόγω των δυσμενών καιρικών συνθηκών. Για
μόνιμες καλλιέργειες ορεινών περιοχών πα-
ραχωρήθηκε οικονομική βοήθεια η οποία
ξεπερνά τα 2 εκ. ευρώ.   Είναι ίσως η πρώτη
φορά στα χρονικά της Κυπριακής Δημοκρατίας
που το κράτος έχει προσφέρει τόσο γενναι-
όδωρη στήριξη στον αγροτικό κόσμο. Πέραν
όμως από την οικονομική βοήθεια η κυβέρ-
νηση δεν μένει με σταυρωμένα τα χέρια

αλλά μελετά τρόπους αντίδρασης και για
την αντιμετώπιση των συνεπειών που προ-
κύπτουν λόγω του εύθραυστου διεθνούς οι-
κονομικού περιβάλλοντος που έχει δημιουρ-
γηθεί τελευταίως στον πλανήτη. Ο πληθωρι-
σμός είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο το
οποίο προέκυψε αναπάντεχα και έχει δημι-
ουργήσει πολλαπλά προβλήματα. Πέραν
όμως από το οικονομικό κομμάτι η κυβέρνηση
με τις πολιτικές που εφαρμόζει έχει δώσει
ελκυστικά κίνητρα με αποτέλεσμα πολλοί
νέοι να στραφούν στο επάγγελμα του αγρότη.
Οι ευκαιρίες που έχει δημιουργήσει η κυ-
βέρνηση έχουν δώσει προοπτική για να υπάρ-
ξει ανάπτυξη του τομέα της αγροτικής οικο-
νομίας. Ουδείς ισχυρίζεται ότι όλα είναι
τέλεια. Προοπτικές για βελτίωση πάντα υπάρ-
χουν. Προς αυτή την κατεύθυνση εργάζονται
οι αρμόδιοι με στόχο να ενισχυθεί ακόμα
περισσότερο ο πρωτογενής τομέας της οι-
κονομίας, ένας τομέας ο οποίος στήριξε την
Κυπριακή Δημοκρατία σε πολύ δύσκολες
συνθήκες. Ταυτόχρονα όμως θα πρέπει να
επισημανθεί ότι η διατύπωση ισχυρισμών
που αποσκοπούν στο μηδενισμό των πολιτι-
κών της Κυβέρνησης δεν μπορούν να γίνουν
αποδεκτοί. Στον τομέα της αγροτικής οικο-
νομίας έχει γίνει αξιοσημείωτο έργο τα τε-
λευταία 9 χρόνια. Ο αγρότης βρίσκεται πάντα
στο επίκεντρο των πολιτικών που εφαρμό-
ζονται. Τα στοιχεία είναι αδιάψευστος μάρ-
τυρας. Οι πολιτικές που σχεδιάζονται και
υλοποιούνται ανταποκρίνονται στις προσδο-
κίες του αγροτικού κόσμου συμβάλλοντας
στη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό του
τομέα ο οποίος μπορεί όχι μόνο να είναι
βιώσιμος αλλά μπορεί να μεγαλώσει και να
καταστεί  ιδιαίτερα ανταγωνιστικός. 

* Διευθυντής Γραφείου Τύπου του 
Προέδρου της Δημοκρατίας

ΧΩΡΙΣ ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΕΣ

Η Κυβέρνηση είναι δίπλα στον αγροτικό κόσμο

Οι άλλοι να είναι 
συνεπείς. Εμείς;

ΕΠΩΝΥΜΩΣ

Του ΠΑΜΠΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ

Η ορθή πλευρά της
Ιστορίας μία είναι

ΦΩΤΟ-ΛΗΨΕΙΣ
“Θα πας σε οριστική
κατάπαυση πυρός;” “Δεν σφάξανε!”
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